

1/100
31/825
[89] 18.04.
[89]

85
Секретно
Экз. № 2

С П Р А В К А

об итогах оперативной работы в отделе КГБ Литовской С С Р

за 1990 год

Изменения политической и экономической ситуации в Литве, определяющие оперативную обстановку на объектах экономики, вытекают из общего положения в стране, а также принятия в марте "Акт о независимости Литвы" и законодательных инициатив Верховного Совета и правительства республики, направленных на выход Литвы из состава Союза ССР и реставрацию буржуазного строя. Создание новой республиканской структуры управления экономикой, законов о кооперации, запрещенном на разгосударствление промышленных предприятий, о необходимости переориентации рынка на Запад, способствовало развитию дестабилизирующих факторов в народном хозяйстве республики. Ввиду отсутствия источников финансирования сворачивает свою деятельность в находятся на грани самоизолидации целый ряд научных учреждений (некоторые имеют ученые звания, научные центры и др.). В научных учреждениях (НИИ и ПКБ) заказы по разработке и производство сургутских изданий по темам по СССР и других центральных ведомств сняты полностью, а в Б - ограничены до минимума.

Несопределенность положения в отсутствие реализации перспектив рост цен на товары первой необходимости, снижение уровня жизни, роста спекуляции, преступности порождают в трудовых коллективах социальное напряжение, недоверие в Верховный Совет и правительству Литвы и страны. В поисках выхода из сложившейся разноголосицы предприятий в срочном порядке прорабатывается различное формат стабилизации производства - создание рабочего рода союзных и республиканских акционерных обществ, перепрофилирование производства, передача основных фондов на аренду колхозам, образование на их базе различных кооперативов и т.п. Предприятия, кооперации и научные учреждения применяют большие усилия по выходу на международный рынок. В свою очередь геополитическое положение Литвы, тесная связь её экономики с союзным рынком обуславливает стабильный интерес к ней со стороны иностранных фирм, что создает предпосылки для активной подрывной деятельности западных спецслужб на

кациле научно-технического и экономического обмена. Из 427 членов специалистов, коммерсантов и ученых, посетивших Литву в 1990 году, в отношении 32 имелись данные об их возможной причастности к разведкам, либо агентуре спецслужб. На территории республики действуют около 95 совместных с западными партнерами предприятий, сеть которых по мере стабилизации политической обстановки и развития рыночных отношений будет постоянно расширяться.

В ходе контрразведывательного обеспечения визитов на объекты экономики и научные учреждения Литвы генерального консула США в Ленинграде Р.Мейла, сотрудников японского посольства Т.Тории, Е.Кавагучи, И.Кавакагу и К.Форута, торгового атташе посольства Франции Анны Франше, американских и английских корреспондентов, ученых из США, Англии, ФРГ и др. через наших агентов

"Арсения" "Ченрик", "Ген", были получены данные о целе- направленном изучении политических событий в Литве, предпринимались усилия по изучению отдельных лиц из числа ученых и специалистов Академии наук и других научных учреждений республики, активно участвовавших в общественно-политической деятельности.

В результате контрразведывательных мероприятий был выявлен устойчивый интерес американских корреспондентов Пол Куди Джаджа и Джеки Тримбла, подозреваемых в связях со спецслужбами США, к одному из сотрудников Академии наук, в отношении которого было заведено дело оперативной разработки "Мадяр" с окраской "Издана Родина в форме шпионажа". Проведенные в отчетном году сложные агентурно-оперативные и технические мероприятия позволили установить, что "Мадяр" занимается сбором политической информации как внутри республики, так и по отдельным регионам Советского Союза с целью передачи ее на Запад.

Резкие изменения политической обстановки, произошедшие после провозглашения Верховным Советом 11 марта 1990 года "Акта о независимости Литвы" и проводимых в последующем парламентом политики, направленной на выход Литвы из состава СССР, координально изменили положение дел в экономике и науке. Политика властей по дискредитации органов КГБ в виде заявления парламента, что сотрудничество граждан Литвы с КГБ будет подвергаться наказанию в установленном законом порядке, постановление правительства о ликвидации КГБ Литовской ССР, образование альтернативных республиканских структур безопасности, многочисленных выступлений с массовой информацией нападками на органы КГБ серьезно осложняют,

а подчас и делают невозможным, выполнение оперативных задач как в ходе официальных контактов на объектах контрразведывательного обеспечения, так и в работе с неофициальными помощниками, част которых (особенно литовской национальности) опасается возможной их расшифровки "как агентов спецслужбы иностранного государства".

Все это сильно повлияло на состояние и эффективность работы агентурного аппарата. Многие источники перестали давать информацию, под всякими предлогами избегать встреч с оперативными работниками. В этом году от сотрудничества с нами отказались 43 агента, 2 резидента, 3 содржателя яхочных квартир.

Продолжалась работа по приобретению новых источников: завербовано 5 агентов, установлены на неофициальной основе отношения с 18 доверенными лицами. В настоящее время у руководящего и оперативного состава отдела имеется 249 агентов, 6 резидентов, 26 яхочных квартир, 87 доверенных лиц.

Агентурный аппарат в основном используется для контрразведывательного обеспечения 46 объектов (завода оборонных отраслей промышленности, важные радиохозяйственные предприятия и научные учреждения) в плане защиты государственных секретов, вскрытия структурных акций спецслужб противника, предпреждению просечки диверсионно-зрредительских акций, выявлению предложений, предпреждению чрезвычайных происшествий и негативных проявлений в дружевых коллективах, а также для осуществления контрразведывательных мероприятий на канале научно-технического и торгово-экономического обмена.

В этом году закончена проверка объекта дела оперативной проверки (ДОП) "Тритон" (окраска "Изжна Родине в форме шикана жа") - ведущего инженера одного из режимных объектов гор. Вильнюса, который был взят в проверку по подозрению в сборе секретной информации не входящей в его служебную компетенцию, поддерживавшего контакты с гражданином Польши, длительное время проживающего в Западной Германии.

Внесена ясность в проверку сигнала на "Т" - инженера Вильнюсского НИИ радиизмерительных приборов, проявившего, будучи в командировке на режимном предприятии в гор. Москве, повышенный интерес к закрытой разработке.

Продолжается проверка объекта оперподборки "Пилота" - эмигранта из СССР, представителя фирмы "Дарекон" (Финляндия), регулярно прилетающего в Москву по коммерческим делам и уста-

88

новизнного связь с нашим агентом "Джек" - ответственным работником одного из режимных объектов гор. Вильнюса.

Существует разработка иностранцев, объектов оперативных подборок - "Заяничка", "Пастор", "Лекарь", "Малыш", "Актер", "Щедрий".

Продолжалась разработка бывших агентов органов КГБ "Рейнхард", "Маргарет", "Фламинго", "Курячика", которые в разное время выехали на постоянное жительство за границу и работают на различных иностранных фирмах США, ФРГ.

6 отдел совместно с другими подразделениями Комитета организовал работу по выполнению указания Председателя КГБ СССР № 376 от 28 ноября 1990 года по борьбе с проявлениями экономического саботажа, контроля за целевым использованием импортной продукции и гуманитарной помощи, а также всестороннему содействию реализации программы неотложных мер по обеспечению населения продовольствием и товарами первой необходимости на территории Литвы.

Начальник 6 отдела КГБ Литовской ССР
полковник

В. МИХАИЛОВ